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JAN MAŘÍK

Ecclesia lignea, memoria 
nebo něco úplně jiného?

FENOMÉNU DŘEVĚNÝCH KOSTELNÍCH STAVEB A JEJICH EXISTENCI v raném středověku bylo 
věnováno v nedávné době několik prací,1 které vyčerpávajícím způsobem shrnují ar-
cheologické a písemné prameny k dané problematice. V následujícím textu se proto 
zaměříme pouze na jediný stavební typ, jednoduché kůlové stavby, které se objevu-
jí v prostředí raně středověkých pohřebišť. Zvláštní pozornost pak bude věnována 
nejnovějšímu nálezu tohoto typu ze Slaného-Kvíčku.
 Malé dřevěné kůlové stavby se objevují na raně středověkých pohřebištích mezi 
6.–8. stoletím na rozsáhlém území od Britských ostrovů přes Porýní až po severní 
podhůří Alp (mapa na s. 41). Claus Ahrens pojmenoval tento typ objektů podle ná-
lezu z lokality München-Aubing objeveného v roce 1938.2 Typické pro tento staveb-
ní typ jsou konstrukce tvořené obvykle třemi páry kůlů, rozměry nepřesahujícími 
3 x 7 m a poloha spíše v okrajové části řadových pohřebišť (obr. na s. 42). Vzhledem 
k tomu, že žádná z uvedených staveb nebyla nalezena v přímém  stratigrafi ckém 
vztahu k pohřebišti, je jejich datování založeno na výbavě přilehlých hrobů.
 Při hledání funkce těchto objektů se dosud potýkáme s větším množstvím otázek 
než odpovědí. Absence hrobů v interiéru naznačuje, že tyto stavby nebyly patrně posta-
veny u příležitosti konkrétního pohřbu3 jako tzv. memorie, ale sloužily určité komunitě 
nebo její části (například jedné rodině), která využívala dané pohřebiště.4 Další důle-
žitou otázkou je, zda tyto stavby mohou souviset s pronikáním křesťanských rituálů, 
o čemž jsou přesvědčeni němečtí badatelé. C. Ahrens upozorňuje obdobné stavby ze 
7. století na Britských ostrovech a předpokládá, že na evropský kontinent se mohly do-
stat v souvislosti s misijní činností irských mnichů.5 V této souvislosti je také důležitá 
skutečnost, že oblast jižního Německa, kam je soustředěna většina zmíněných objek-
tů, procházela na přelomu 7. a 8. století druhou vlnou christianizace. Přímý prostorový 
vztah mezi starší kůlovou stavbou a mladším kostelem se podařilo prokázat pouze v Pa-
yerne (obr. na s. 42), kde byla objevena pod chórem farního kostela,6 avšak ani v tomto 
nemáme k dispozici jednoznačný doklad pro křesťanský charakter starší stavby.
 Mezi nálezy českých raně středověkých dřevěných sakrálních(?) staveb vyhovují 
defi nici stavby typu München-Aubing objekty ze dvou lokalit. Prvním z nich je ob-
jekt nalezený na hradišti Stará Kouřim v poloze U Libuše. Dvě řady tří až čtyř kůlo-
vých jam vymezující prostor 2 x 6 m byly odkryty na jihozápadním okraji pohřebiště. 
Autor výzkumu Miloš Šolle ji datuje na základě blíže nevysvětlených stratigrafi c-
kých souvislostí do 9. století,7 nicméně na publikovaných plánech pohřebiště není 
patrná superpozice se žádným hrobem ani sídlištním objektem. Chronologickému 
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zařazení by mohla odpovídat také poloha v blízkosti hrobů patřící 1.–2.  generaci.8 
Naproti tomu koncentrace hrobů s esovitými záušnicemi reprezentující nejmlad-
ší etapu pohřbívání v jižní a jihozápadní části pohřebiště,9 tedy v blízkosti kůlové 
stavby, vypovídá o složitějším vývoji pohřebiště. Z těchto důvodů, přijme-li předpo-
klad, že zmíněná dřevěná skutečně stavba souvisí s pohřebištěm, mohla být postave-
na kdykoli po celou dobu užívání pohřebiště.
 Nejnovější nález stavby typu München-Aubing pochází ze záchranného ar-
cheologického výzkumu ve Slaném-Kvíčku realizovaného v roce 2008. Výzkum raně 
středověkého pohřebiště probíhal na staveništi rodinných domků na návrší na le-
vém břehu Šternberského potoka. Skrývka ornice na celé ploše staveniště proběhla 
ještě před zahájením archeologického výzkumu. Ve východní části pohřebiště byly 
zachyceny dvě řady kůlových jamek vymezující prostor 2,6 x 3,4 m. Hloubka kůlo-
vých jamek nepřesahovala 20 cm. Tři z nich byly zdvojeny (obr. na s. 42) podobně 
jako na lokalitách München-Aubing a Payerne. Pro určení relativního chronologic-
kého vztahu nalezené stavby a pohřebiště byla klíčová superpozice dvojice kůlo-
vých jamek a hrobu 3.10 Dokládá, že stavba vznikla nebo opravována v době, kdy 
se na lokalitě pohřbívalo. Na základě nálezů esovitých záušnic, záušnic s očkem, 

Raně středověká pohřebiště s kůlovými stavbami
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hrozníčkovité záušnice, skleněných olivovitých i jantarových korálků, které pochá-
zejí z výbavy jednotlivých hrobů, můžeme předpokládat, že toto pohřebiště bylo 
využíváno především v první a možná i druhé polovině 10. století. Zvláštní význam 
pro interpretaci kůlové stavby má pak olověný křížek z hrobu 43, který byl součástí 
náhrdelníku složeném ze skleněných a jantarových korálků (obr. na s. 43).
 V souvislosti s nálezem ve Slaném-Kvíčku je třeba zmínit také výzkum raně 
středověkého pohřebiště v Brandýsku vzdáleného necelých osm kilometrů jihový-

Raně středověká pohřebiště s kůlovými stavbami
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chodním směrem. Při archeologic-
kém výzkumu v letech 1955–1958 
bylo návrší při silnici z Brandýsku 
do Třebusic zkoumáno pravěké 
a raně středověké pohřebiště.11 
Prázdný prostor uprostřed raně 
středověkého pohřebiště vedl au-
torku výzkumu k domněnce, že 
tento prostor mohl být vyhrazen 
sakrální stavbě. Tento hypotetic-
ký nález pak klade do souvislosti 
s mladší fází pohřebiště, kterou po-
važuje již za křesťanskou. To, že se 
v terénu nezachovaly žádné stopy, 
je přičítáno malému zahloubení 
dřevěné konstrukce. Její stopy pak 
mohly být odstraněny při skrývce 
ornice. Existenci raně středověké 
dřevěné stavby zpochybnil ve své 
polemice Ladislav Šmejda.12 Argu-
menty, které shromáždil,13 vcelku 
spolehlivě vyvrací existenci dře-
věného kostela, avšak nikoli dře-
věné stavby jiného druhu. Hlavní 
překážku měly představovat náspy 
eneolitických mohyl. Podle Šmej-
dovy rekonstrukce ovšem náspy poskytují dostatečný prostor (cca 3 x 4 m) pro bu-
dovu orientovanou ve směru V–Z podobně jako ve Slaném-Kvíčku a stopy dřevě-
né konstrukce se v takovém případě nemohly do doby archeologického výzkumu 
dochovat.
 Podobně jako v případě německých nálezů vyvstává otázka křesťanské povahy 
zmíněných českých pohřebišť. V případě Staré Kouřimi byla hlavním důkazem pro 
křesťanskou víru pohřbených lidí právě ona kůlová stavba.14 Obdobná argumentace 
byla použita i v případě Brandýsku.15 Mezi doklady o povědomí o nové víře můžeme 
započítat nález olověného křížku z dětského hrobu 43 ve Slaném-Kvíčku. Nicméně 
tento nález nelze považovat za jednoznačný důkaz křesťanského charakteru celého 
pohřebiště. Náhrdelník, jehož byl křížek součástí, sestával také ze skleněných a jan-
tarových korálků a jako celek mohl rovněž plnit funkci ochranného amuletu16 bez 
ohledu na víru rodičů dítěte.
 O náboženských představách pohřbených a jejich blízkých vypovídají do určité 
míry také předměty ukládané do hrobu. Vyslovit však jednoznačný soud o křesťanské 
nebo pohanské povaze zmíněných tří pohřebišť na základě výbavy ostatních hrobů 
a rekonstruovat rituály spojené s uložením určitých předmětů do hrobu je dosti ne-
snadné a nelze očekávat jednoznačný výsledek. Na jedné straně jsou to věci osobní-
ho charakteru (zbraně, šperky, nářadí apod.), které vypovídají především o postavení 
pohřbeného jedince ve společnosti, zatímco potraviny doložené zvířecími kostmi 

Slaný-Kvíček 2008, olověný křížek z výplně 
hrobu 43
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nebo keramickými nádobami mají mnohem blíže k předkřesťanským obřadům.17 
Nálezy keramických nádob a vědérek na všech třech lokalitách tak spíše potvrzují 
úvahy, že tradice kůlových staveb na raně středověkých pohřebištích sahá hlouběji 
něž christianizace.18 Na druhé straně však nelze přehlédnout, že se objevují jak v Če-
chách, tak i v Německu právě v době probíhajícího christianizačního procesu.
 Vzhledem k dvousetletému časovému odstupu mezi německými a českými nále-
zy dřevěných kůlových staveb není příliš pravděpodobné, že dřevěné stavby v jižním 
Německu byly předlohou pro objekty nalezené v Kouřimi, Slaném-Kvíčku a snad 
i v Brandýsku. S obdobnou nejistotou se můžeme vyjádřit k funkci oněch staveb stej-
ně jako rituálům, které byly s nimi spojeny. Avšak poměrně malé rozměry a umístě-
ní při okrajích pohřebišť, které jsou vlastní všem výše zmíněným kůlovým stavbám, 
představují hlavní limity při uvažování nad jejich funkcemi. Jako nejpravděpodob-
nější se jeví spojitost s pohřebními rituály. Rozměry kůlových staveb neumožňovaly, 
aby se uvnitř shromáždil větší počet lidí. Proto lze předpokládat, že mohly sloužit 
jako pohřební „kaple“, tedy místa, kde bylo tělo zemřelého uloženo k vykonání ně-
kterých pohřebních obřadů. Skutečnost, že se uvnitř objektu nepohřbívalo a že v pří-
padě Slaného-Kvíčku byl i opravován, vede k domněnce opakovaného využívání.
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